2023秋沪粤版八年级物理《第一章 走进物理世界》综合素质评价试题及答案
一、选择题(每题3分，共30分)

1．【2022·山西】小明来到武乡八路军总部纪念馆，参加“丹心向党·红色研学”活动。如图所示是他在体验活动中，身着军训服庄严地吹响“冲锋号”的情景。根据图片信息，请你估测“冲锋号”的长度约为(　　)
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A．20 cm　　　　　B．50 cm　　　　　C．120 cm　　　　　D．150 cm

2．小丽同学在学习了长度的测量以后，用分度值是1 mm的刻度尺去测量物理课本的宽度，记录了如下数据，其中正确的是(　　)
A．183.4 mm  B．1.834 m  C．18.34 dm  D．183.40 mm

3．下面是小虎同学写的长度单位换算的几个算式，其中正确的是(　　)

A．5.2 m＝5.2 m×100 cm＝520 cm

B．6.5×106 μm＝6.5×106×10－6＝6.5 m

C．36 μm＝36×1 000 μm＝36 000 nm

D．480 mm＝480×10－3 m＝0.48 m

4．关于误差的说法不正确的是(　　)

A．误差的产生和测量工具有关  
B．误差和错误都是可以避免的

C．误差不能避免，但可以尽量减小  
D．真实值与测量值之间的差异始终存在

5．小伟测量了5次物理课本的宽度，结果分别为18.52 cm，18.52 cm，18.11 cm，18.50 cm，18.51 cm，下列说法正确的是(　　)

A．该测量结果的数据都是正确的    B．最后结果应记作18.512 5 cm

C．18.50 cm中最后一位“0”可以去掉  D．此刻度尺的分度值是0.1 cm

6．【2023·阳江期末】小超为了检验躺着和站立时身体长度是否有差异，下列几种尺子哪种最合适(　　)

A．量程为0～15 cm，分度值为0.5 mm

B．量程为0～10 m，分度值为1 dm

C．量程为0～30 cm，分度值为1 mm

D．量程为0～3 m，分度值为1 mm

7．如图所示，用刻度尺测量铅笔的长度，测量方法正确的是(　　)
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8．对于长度和时间的估测，下列说法正确的是(　　)

A．通常情况下成年人走两步的距离大约是1.5 m

B．教室里的课桌高度大约是75 dm

C．中学生脉搏跳动10次所用的时间大约为1 s

D．一支普通圆珠笔的长度在40～50 cm之间

9．【2023·南昌期中】以下操作导致的结果分析不正确的是(　　)

A．用量筒测量液体体积时，若视线是俯视的，则测得的体积比液体的真实体积要大

B．用钢直尺在冬天和夏天分别测同一物体的长度时，夏天的测量值比冬天要大

C．用化曲为直的方法来测量地图上两地之间的距离时，不能使用有弹性的橡皮筋

D．某一刻度尺的刻度比标准刻度间隔小些，用这把刻度尺测得的数值比真实值要大

10．我们要像科学家一样进行探究，下列关于探究过程的说法，错误的是(　　)

A．平时注意观察身边的物理现象，善于提出问题
B．猜想和假设可以不受限制，随意猜想

C．收集数据要实事求是，不能随意改动数据

D．分析论证要相信科学，不要迷信权威

二、填空题(每空1分，共22分)

11．完成下列单位换算：

(1)1.2 m＝________ dm＝________ mm＝________nm。

(2)0.6×104 dm＝________ km＝________μm。

(3)0.5 h＝________ min＝________s。

(4)120 s＝________ min＝________h。

12．选用恰当的单位分别填在横线上：

(1)某成年男子的身高是1.82________。

(2)物理课本的宽度是182________。

(3)铅笔的长度是20________。

13．用卷尺来测量某学生立定跳远的成绩，正确记录为2.736 m，则卷尺的分度值是________，准确值是________，估计值是________。

14．【2022·广东】图中，刻度尺的分度值是________mm，木块的长度为________ cm。
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15．【2023·周口模拟】张华同学在测一根铜导线的直径时，把铜导线紧密地绕在铅笔上，如图所示。
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(1)图示铜导线在铅笔上绕的匝数是40匝，刻度尺测得其长度为________ cm，由此可知铜导线的直径约为________mm。

(2)该同学在绕线时，若匝与匝之间留有间隙，则测量值会偏________。

[image: image1.emf](3)用这种方法测量，要使测得的数值更接近真实值，你的建议是________________。

16．【2023·无为期中】如图所示，用量筒测量物体的体积，若物体吸水，则这样测出的物体的体积________(填“偏大”“偏小”或“不变”)。

 

 
三、实验与探究题(17题12分，18、19题各14分，20题8分，共48分)

17．小强同学用一把较厚的刻度尺测量一橡皮的宽度，他的测量方法如图所示，图中A是他观察读数时眼睛的位置，请指出小强同学测量中的四个错误之处。
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(1)__________________________________________________________________。 

(2)__________________________________________________________________。 

(3)__________________________________________________________________。 

(4)__________________________________________________________________。

18．如图所示，测量一块蜡块的体积，实验步骤如下：
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(1)往量筒中倒入适量的水，如图甲所示，读出水的体积V1＝________ mL。 

(2)用细线拴住一枚铁钉。

(3)将铁钉慢慢地浸没在量筒内的水中，如图乙所示，此时量筒的示数V2＝
______ mL，则铁钉的体积为______ cm3。 

(4)用细线将铁钉和蜡块拴在一起。

(5)将铁钉和蜡块慢慢地浸没在量筒内的水中，如图丙所示，量筒的示数为V3＝______ mL，则蜡块的体积为________ cm3。 

分析上述步骤，其中不必要读数的步骤是________(填序号)，蜡块的体积V＝______(用V1、V2、V3中的物理量表示)。

19．如图所示，给你一把刻度尺、两块三角板和一个小药瓶，可测出药瓶的容积(此药瓶肩部以下为圆柱形，瓶壁厚度忽略不计，π取3.14，计算后保留小数点后一位)，具体步骤如下：
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(1)用三角板和刻度尺测出药瓶的直径为________ cm(如图甲所示)，算出底面积是________ cm2。

(2)如图乙所示，在药瓶内装水，水面低于药瓶的肩部，用直尺量出此时水的高度为________ cm，药瓶中水所占的体积为________ cm3。

(3)如图丙所示，将药瓶盖拧紧，倒置过来，用直尺量出水面到药瓶底的距离是________ cm，药瓶中水面上方空出部分的体积为________ cm3。

(4)该药瓶的容积为________ mL。

20．某同学模仿伽利略探究单摆摆动的规律。他用同一个小球，保持摆的幅度不变，只改变摆线的长度，做了三次实验。下表是这个同学实验测得的数据：

	摆线的长度/cm
	60
	45
	30

	连续摆动10次的时间/s
	18.6
	13.4
	11.8


(1)该同学采用的科学研究方法叫做________________。

(2)每次实验都记录了摆球摆动10次所用的时间来求出摆球摆动的周期，这样做的目的是________________(填 “多次实验求平均值，减小误差”或 “多次实验得到普遍规律”)。

(3)摆线长度为45 cm时，摆的周期为________s。

(4)如果要使摆的周期正好等于2 s，摆线长度应该____________(填“大于”“等于”或“小于”)60 cm。

答案

一、1.B　2.A　3.D

4．B　点拨：误差与错误是截然不同的，误差是测量值与真实值之间的差异，是不可避免的，而错误是实验者粗心或不遵守实验规则等造成的，是可以避免的，故B不正确。

5．D　点拨：测量的数据中，18.11 cm是错误的，故A错误；eq \f(18.52 cm＋18.52 cm＋18.50 cm＋18.51 cm,4)≈18.51 cm，精确程度应该与原测量数据保持一致，故B错误；18.50 cm中最后一位“0”不可以去掉，它反映了测量的精确程度，故C错误；根据测量结果，最后一位为估读位，所以刻度尺的分度值是0.1 cm，故D正确。

6．D

7．C　点拨：测量铅笔长度时，铅笔左侧与刻度尺零刻度线对齐，并且紧靠刻度线，刻度尺要放正，故C正确。

8．A　点拨：成年人的步幅在75 cm左右，走两步的距离在150 cm＝1.5 m左右，故A正确；中学生的身高在160 cm左右，课桌的高度接近中学生身高的一半，在75 cm＝7.5 dm左右，故B错误；正常情况下，中学生的脉搏1 min跳动的次数在70次左右，跳动10次所用的时间大约为8 s，故C错误；中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约为18 cm，一支普通圆珠笔的长度小于此数值，在12 cm左右，故D错误。故选A。

9．B　点拨：由于热胀冷缩，钢直尺夏天略长一些，冬天略短一些，用钢直尺在冬天和夏天分别测同一物体的长度时，夏天的测量值比冬天要小，故B错误。

10．B

二、11. (1)12；1 200；1.2×109　(2)0.6；6×108

(3)30；1 800　(4)2；eq \f(1,30)
12．(1)m　(2)mm　(3)cm　点拨：(1)中学生的身高在160 cm左右，成年男子的身高可以达到182 cm＝1.82 m。(2)中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约为18 cm，物理课本的宽度与此差不多，在18.2 cm＝182 mm左右。(3)中学生一拃，即大拇指指尖到中指指尖的距离大约为18 cm，铅笔的长度略大于18 cm，在20 cm左右。

13．1 cm；2.73 m；0.006 m

14．1；3.80　点拨：使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从零刻度线量起，若起始端没从零刻度线开始量起，则读出末端刻度值，减去前面的刻度值即为物体长度。注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
15．(1)5.00；1.3　(2)大　(3)多次测量求平均值

点拨：由图可知，线圈长度为15.00 cm－10.00 cm＝5.00 cm；铜导线的直径约为L＝eq \f(5.00 cm,40)≈0.13 cm＝1.3 mm。若匝与匝之间留有间隙，则相同匝数的线圈，总长度会偏大，测量值会偏大。为使测得的数值更接近真实值，减小误差，可以多次测量求平均值。

16．偏小

三、17. (1)使用了零刻度线磨损的刻度尺

(2)刻度尺没有放正

(3)刻度线没有紧贴被测物体
(4)读数时视线没有正对刻度线

18．(1)24　(3)26；2　(5)47；21；(1)；V3－V2

19．(1)2.30；4.2　(2)3.00；12.6　(3)1.90；8.0

(4)20.6　点拨：(1)根据图甲可知，刻度尺1 cm分为10个小刻度，故分度值为1 mm；左侧三角板对应的刻度值为1.50 cm，右侧三角板对应的刻度值为
3.80 cm，药瓶的直径为3.80 cm－1.50 cm＝2.30 cm；半径为1.15 cm，底面积S＝πr2＝3.14×(1.15 cm)2≈4.2 cm2。(2)根据图乙可知，水的高度h＝3.00 cm；药瓶中水所占的体积V＝Sh＝4.2 cm2×3.00 cm＝12.6 cm3。(3)根据图丙可知，水面到药瓶底的距离h′＝5.90 cm－4.00 cm＝1.90 cm，药瓶中水面上方空出部分的体积V′＝Sh′＝4.2 cm2×1.90 cm≈8.0 cm3。(4)药瓶的容积V总＝V＋V′＝
12.6 cm3＋8.0 cm3＝20.6 cm3＝20.6 mL。

20．(1)控制变量法　(2)多次实验求平均值，减小误差

(3)1.34　(4)大于　点拨：(1)他用同一个小球，即控制质量不变，保持摆的幅度不变，只改变摆线的长度，该同学采用的科学研究方法叫做控制变量法。(2)摆球摆动一次的时间较短，直接测量误差较大，每次实验都记录了摆球摆动10次所用的时间来求出摆球摆动的周期，这样做的目的是多次实验求平均值，减小误差。(3)由表中数据可知，摆线长度为45 cm时，连续摆动10次的时间为13.4 s，摆动一次的时间，即摆的周期为1.34 s。(4)由表中数据可知，摆线长度分别为60 cm、45 cm、30 cm时，摆的周期分别为1.86 s、1.34 s、1.18 s，故可知，在其他条件相同时，摆长越短，摆的周期越小，摆长越长，摆的周期越大。如果要使摆的周期正好等于2 s(大于1.86 s)，摆线长度应该大于60 cm。



